

□ 晚报记者 郭 坤
实习生 张 冰 张红令/文
通讯员 丁 玺/图

李天池用一生诠释『为人师表』

“至今手机里还有他的电话号码，只是再也接不通了，多想回去看他最后一眼。桃李满园的他，虽然已经记不清我们，但我们依旧记得他——一位深受全校学生爱戴的校长。在他身上，我们看到了师德、师道。身为校长，他时刻关注着我们的一切，都病成那样了，却依旧关心我们饭菜吃得满不满意、好不好。”

秋风萧瑟，空气里透着冷气。一位拖着浑身病痛的瘦高男人，颤颤巍巍地弯下腰捡起地上的纸屑。不管被病魔折磨得有多痛苦，他却依然笑容可掬、语气温和，没有架子，永远慈祥。

很想回去看他最后一眼。我们离开那里两年了，他却在两年后的今天永远地离开了我们。从此，回到那个熟悉的校园，再也看不到他那熟悉的身影。”

这是周口市第三高级中学2008届一位学生在网上的一段留言，只言片语间流露出的是对这位校长的敬重、感激与怀念。

学生口中的他是周口市第三高级中学校长李天池，全国优秀体育教师，全国“双百”优秀体育工作优秀校长，省师德先进个人，省学术技术带头人，市优秀专业技术人才，市优秀教师，市专业技术拔尖人才，曾5次荣获“市级优秀共产党员”称号、2次荣获“市优秀中学校长”称号、2次荣获“省中小学体质健康调研先进个人”称号。然而，这样一位德才兼备的好校长却于今年5月11日23时，因病医治无效，永远离开了他所钟爱的事业和学生，终年56岁。

“为人师表，就要做个样子”。这是1973年李天池刚步入教坛时给自己立下的诺言。37个冬去春来，他时刻践行着自己的承诺，以学校为家，与书声为伴，用双肩当船，把一批又一批的学生送达理想的彼岸。2004年8月，劳累过度的李天池被医生查出患有癌症。然而，需要休息的他却选择了隐瞒病情，继续坚持工作，躬耕教坛，直到2010年5月11日，用自己的生命成就了对教育事业的无限忠诚。

这是一幕让人感动的场景：2010年5月12日10时，当载着李天池遗体的灵车路过他奋斗一生、无限眷恋的校园时，全校师生举着“李校长，您一路走好”、“李老师，您安息吧”的巨大横幅围着灵车久久不愿离开。100多米的行程，灵车足足走了1个多小时。

哽咽的声音讲述着李天池献身教育、爱生如子的事迹；一声声叹息饱含着师生对李天池离去的惋惜和眷恋……

他，为学校呕心沥血

如今的周口市第三高级中学，崭新的教学楼、学生公寓和学生餐厅，让人很难想象2002年时这所学校还只有两座被定性为危楼的教学楼，根本没有餐厅。

然而就在2002年，李天池到该校走马上任，且面对的是这样一种境况：两座2层教学楼，已是危楼，



李天池与年轻教师交流教学经验

没有学生餐厅，在校学生800多人，有教职工89人，每年收入80多万元，教学设备落后，人心浮动，濒临倒闭。那时，很多农村来的学生这样形容该校：“这所学校连我们乡下的中学都不如。”

面对这种情况，李天池痛下决心：彻底改变学校面貌。说起来简单，做起来却难。在政府财政紧张拿不出一分钱的情况下，若想改变学校面貌起码要几百万资金。钱从何来？学校不仅没有存款，还欠着几十万的贷款未还，整个学校每年的全部收入只有几十万元。为了解决资金问题，李天池开始了东奔西跑。跑了多少腿，说了多少好话，大家已无法知晓，只知道后来一家建筑公司的老板被李天池的真诚感动，愿意垫资帮助建教学楼。

一年时间，一座高标准现代化的能容纳60个教室的教学楼交付使用。与此同时，李天池又筹资兴建了高标准体育场、高标准冲水厕所，改建了学生公寓、学校大门，装备了多媒体教室、教师电子备课室以及现代化的物理、化学实验室……短短3年时间，三高校园发生了翻天覆地的变化。

他，为师生倾情付出

“看到一位该毕业的学生吃饭时手里只拿了两个馒头。李校长问他：该考试了，怎么能缺少营养？这位学生没有说话。李校长像是知道了什么，从兜里掏出一沓钱塞给了这位学生。”

“一位教师身患白血病，治疗期间李校长亲自为其联系医院、医生，还带头为其捐款。实际上，那个时候，他自己治病也需要钱。”

这是记者在采访中获知的两个片段。李天池对待师生付出的是自己的殷切真情：他在病危时仍惦记着哪些老师该晋级了，哪几个教师子女该参加高考了，学习怎么样。学校退休教师过生日，李校长都要亲自安排为他们买生日蛋糕。

在自己治病需要大量医药费的情况下，他每年还拿出3000多元来帮助困难学生。学生周诗诗家庭贫

困，拿不起学费，李校长拿出自己的钱给她垫付学费。学生付成林因家庭困难要辍学，李校长看在眼里，痛在心里，资助他完成高中学业。

今年在病情非常严重的情况下，他考虑的不是自己的病情，而是高三那几个优秀学生能不能考入名校。

对学校的呕心沥血，对师生的深切关怀，使得周口三高发生了历史性的改变：教育教学质量大幅度提高，高考连年上台阶；高一新生招生呈现大好形势，招生工作短短十几天就会圆满结束，有的时候还不得不写出停止招生的公告；学校规模不断扩大，近几年在校生人数始终保持在3000人以上；办学条件更是跃居全市一流行列，2005年周口三高顺利通过市教育局的“市示范性高中”验收。

这一切都要归功于已经过世的李天池校长。

他，让身边人唏嘘慨叹

让我们来听一听他的妻子、同事、学生是如何评价他的。

妻子心目中的他：工作起来不要命。“他呀，没法说，用一个词概括他的脾气，就是工作狂，一说让他休息，他就会说出一大串理由，谁也说服不了他。”妻子孔祥美满脸悲伤地告诉记者：“2004年8月，他发现自己身体不适，自己到郑州去检查治疗，硬是瞒着实情，把患了胃癌的诊断证明揣在自己口袋里，没有告诉家里和学校。出院的第二天，他就拖着瘦弱的身子到学校工作，不分白天黑夜，忘我地工作。医生早就建议他休息治疗，当时学校正在搞建设，我让他休息，他死活都不肯。那些天，他说快高招考试了，学校里更离不开他。每次劝他去医院治疗他就理由一箩筐，拗不过他，只有随他了。真要是听了我的话，或许就不会这么快就走了！就在住院那几天，他还是念叨着学校的事情，他说自己快不行了，学校今年几个尖子生一定会考取好学校的，他要等到他们考取到大学时送他们！都到这个时候了还满脑子都是工作。”

学生心目中的他：是我们的再生父母。“他是最敬爱的老师，也是我们学生心目中的天。李老师，您真的太累了。”面对记者采访，学生们都流下了眼泪，有的还嚎啕大哭。

“我一辈子也忘不了李老师，没有他我今天就不可能坐在教室里和同学们一起快乐地学习！”周诗诗未语先哭。对于周诗诗来说，李校长走了，天就塌了。当年，周诗诗考取了周口三高，可因为家庭困难，没去学校报到。准备辍学的她，没有想到校长亲自来到她家。“这样的好孩子，千万不能让她辍学。”李天池从对人生前途的引导，入情入理的原因分

析，并保证学生的学费由他出，终于感动了周诗诗的父母，把周诗诗带回了学校。

同事心目中的他：心里总想着学校，总想着别人。跟随李天池多年的高三副校长罗明智含着眼泪告诉记者：“2002年8月，市教育局把刚刚改为高中、百废待兴的周口三高交给了他。当时仅仅是一所初中，房屋破旧，生源紧张，还欠几十万的贷款，教职工士气低落。为了改变学校面貌，他省吃俭用。为了省钱，他外出办事，舍不得花钱，能步行的绝不坐车。跟着他出差，就别想住宾馆，一般都是住洗澡堂，他总是开玩笑地说住这儿既凉快还便宜，住哪不是一夜啊。为保证工程质量，他顶烈日冒严寒，经常在高高的工程架上监工到深夜。平时我们加班或者上面来领导检查，都是在食堂就餐，根本不去饭店。就是他这样抠，学校在没向政府要一分钱的情况下，3年时间内发生了翻天覆地的变化，新建了教学楼、公寓楼和学生餐厅，成为标准化示范学校，生源也达到3000多人，教育质量连年上台阶。要不是李校长，三高不会有今天这样的可喜局面。”

教师李海丽含泪告诉记者：“李校长对我们教师实在是太好了，他总是面带微笑，和蔼可亲，从没见过他大声说过话，感觉他就像父亲一样。早上，他总是第一个出现在学校，晚上熄灯了才回去休息。平时就经常在班级听课，指导教师教学，关心青年教师成长。谁家要是有事，他总是尽力去帮助。李校长真的是太好了，我们永远怀念他。”

上级教育部门是这样评价他的：“李天池同志忠诚党的教育事业，37年如一日，恪尽职守，忘我工作，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，深受人民群众的敬重和爱戴，事迹感人至深。在他身上集中体现了新时期共产党员和广大人民教师的优秀品质和高尚精神，他是党员干部的楷模，优秀校长的代表。”基于此，中共周口市教育局党组9月1日下发通知，决定在全市教育系统开展向李天池同志学习的活动，弘扬他的这种奉献精神。

李天池走了，带着对周口三高的无限眷恋，带着对学生的依依不舍，带着对妻子的无限愧疚，永远地走了，但他那爱生如子的师德、和蔼可亲的形象却永远活在三高师生的心中！

一位毕业于三高的在校大学生这样表达自己的感情：“李校长，您一路走好！作为学生对您只有感谢。感谢您那天对我的谈话，感谢您那天对我的鼓舞，感谢您对我们历届学生的付出。如果没有您，崭新的教学楼还没有着落；如果没有您，我未必能考上不错的大学。谢谢您，敬爱的好校长，也祝愿三高越来越好，更祝愿学弟学妹们成绩越来越好，都考上理想的好大学。”



李天池与学生谈心